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зазвичай з’ясовується, що вона великою мірою має системний характер, навіть 
якщо є конкретний винуватець [4]. 

Отже, проблема мотивації визначається тривалою та складною історією, яка 
характеризується застосуванням різноманітних методів, серед яких виділяють 
матеріальні та нематеріальні стимули. На сьогоднішній день в України переважно 
використовують матеріальна мотивація, яка включає заробітну плату та інші 
матеріальні винагороди та премії. Хоча в економічно розвинутих країнах значного 
поширення набули нематеріальні методи, адже вони дають змогу зацікавити 
працівника в результатах його діяльності, задовольняти широкий спектр їх потреб 
та бажань, які не можуть бути задоволені виключно матеріальними методами 
мотивації. 
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ТОВАРНІ ВТРАТИ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ЕКОНОМІЧНОЮ 

БЕЗПЕКОЮ ТОРГОВЕЛЬНОГО ПІДПРИЄМСТВА 
 
В умовах швидких змін економічного середовища комерційної господарської 

діяльності актуальним є питання організації процесу управління підприємством та 
нейтралізації небезпек і загроз для забезпечення конкурентоспроможності 
торговельних підприємств. Торгівля є найбільш вразливою галуззю від 
зовнішнього середовища, оскільки має безпосередні чисельні зв'язки та взаємодію 
з виробниками-постачальниками товарів, посередниками, споживачами, 
підприємствами, що надають послуги для оснащення і належної організації 
торговельно-технологічного процесу.  

Специфіка торговельної діяльності, необхідність постійного пошуку сучасних 
методів обслуговування населення та урахування сукупності факторів, що 
впливають на якісне виконання функцій торгівлі, свідчать про об'єктивну 
можливість виникнення внутрішніх проблем, які потребують оперативного 
втручання, своєчасно передбачення або їх попередження. 
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Практика і наукові дослідження показують те, що організація сучасної 
торговельної діяльності підприємств потребує відпрацювання і створення системи 
економічної безпеки, яка б враховувала ті негативи, що може спричинити кожна з 
сторін економічних відносин. Наукові аспекти економічної безпеки та управління 
торговельним підприємством досліджували у своїх працях такі науковці, як 
Ю. Аванесов, В. Апопій, І. Бланк, Л. Брагін, А. Виноградський, Ю. Дайновський, 
Т. Данько, М. Дядюк, В. Загорський, Л. Лігоненко, А. Мазаракі, О. Мних, 
В. Точилін, Н. Ушакова, Т. Футало, Ф. Хміль. 

Складовими загальної економічної безпеки торговельного підприємства є 
економіко-правова, податкова, економіко-соціальна, економічна безпека 
внутрішньої діяльності, організаційно-економічна, ресурсна (торговельна) 
[1, с. 176]. 

У даному випадку особливу увагу приділено саме дослідженню останньої. 
При цьому розгляд ресурсної безпеки проводився через класичні складові 
економічної безпеки: технічну безпеку; технологічну безпеку; кадрову безпеку; 
фінансову безпеку; інформаційну безпеку. 

Торговельна (ресурсна) безпека – це комплекс (система) заходів, що 
проводяться з метою забезпечення збереження активів, стабільного 
функціонування торговельного об'єкту і поступового розвитку бізнесу [2, с. 13]. 

Як і будь-яка частина управлінської структури компанії, система торговельної 
безпеки створюється для досягнення певної мети. Реальні (тобто конкретні і 
досяжні) цілі в системі торговельної безпеки – це:  

- утримання невиробничих втрат від розкрадань, зловживань і недбалого 
відношення до товару персоналу і покупців в межах 0,5-0,3% і нижче від 
товарообігу при стабільно працюючій системі (умовні дані приведені для 
продуктової галузі роздрібної торгівлі); 

- завдання зниження втрат можна вирішувати, досягаючи їх мінімального 
рівня, проте витрати на цю роботу можуть бути на порядок більше самих втрат, 
тому наступна мета – економне використання ресурсів забезпечення безпеки в 
оптимальному обсязі;  

- оскільки часто заходи щодо зниження нестач пов’язані з «закручуванням 
гайок» відносно персоналу, це призводить до погіршення лояльності працівників і 
наростанню зворотної реакції у вигляді саботажу, бездіяльності і відкритої 
протидії (у тому числі почастішанню випадків крадіжок), тому має сенс говорити і 
про те, як в процесі цієї роботи досягти ще однієї мети – підвищити рівень 
благонадійності персоналу і покращити позитивне відношення співробітників до 
працедавця;  

- збереження від 5 до 20% прибутку підприємства і, відповідно, збільшення 
товарообороту і прибутку [2, с. 14]. 

Що заважає досягненню цих цілей? В першу чергу це:  
- використання в системі безпеки лише вузькофункціональної фізичної 

охорони;  
- надмірне захоплення технічними засобами вирішення проблем;  
- побудова лише системи реагування на факт спричинення збитку. 
Отже, найбільш сучасним, економним і результативним способом 

забезпечення торговельної безпеки (тобто відсутність небезпеки на торгівельному 
об'єкті) є запобігання потенційно небезпечних ситуацій. 

Загалом, запобігання втратам – це спосіб активного впливу на чинники 
ризику, реалізація яких здатна нанести втрати, що заключаються в проведенні 
заходів попереджувального характеру з метою зниження самої вірогідності 
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виникнення ризику до мінімуму. Чинник ризику в нашому випадку можна 
визначити як обов’язкову умову виникнення ризику або підвищення його 
вірогідності, а також зростання розміру збитків. Проте окрім запобігання є і інші 
методи управління ризиками, широко вживані на практиці.  

Припинення – це спосіб дії на загрозу в процесі її пасивної (нейтралізація) 
або активної (протидія) фази.  

 
Рис. 1. Методи управління ризиками в торговельній безпеці 

 
Прийняття ризику – це спосіб пасивної дії на фактор ризику, реалізація якого 

неминуча або прийнятна. Полягає у визначенні розмірів можливих збитків, їх 
плануванні і підготовці ресурсів для ліквідації наслідків. 

 Зниження ризиків здійснюється при проведенні певних заходів з метою 
планового зменшення власних витрат на ліквідацію наслідків найбільш вірогідних 
і, як правило, неминучих загроз [2, с. 15]. 

Серйозною проблемою для більшості вітчизняних підприємців залишається 
відношення до внутрішньої безпеки і попередженню втрат як до однієї з 
другорядних областей діяльності підприємства. Це виражається в нерозумінні 
актуальності проблеми, фінансуванні відповідних програм по принципу 
залишковості і невикористання очевидних інструментів обліку та контролю. Все 
це призводить до значних матеріальних збитків, тотальній безкарності і низькій 
лояльності співробітників. 
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